

## ПАМЯТЬ НУЖНА ЖИВЫМ

*П. П. КОЗЛОВА*

*Гомельский колледж – филиал учреждения образования  
«Белорусский государственный университет транспорта»*

*Каждому поколению своя борьба.*

*А. П. Чехов*

Для СССР начальный период Великой Отечественной войны (1941–1945) по многим причинам был трагическим. К концу августа 1941 года Красная Армия, отступая на Восток, вышла за пределы Беларуси, оставив без какой-либо защиты местное мирное население. До 28 июля 1944 года Беларусь была оккупирована солдатами нацистской Германии и её союзников. Нацистский оккупационный режим поставил все слои гражданского населения на грань выживания. История еще не знала таких злодеяний и бесчеловечности, которые творились нацистами на белорусской земле. В акте «О злодеяниях немецко-фашистских захватчиков на территории Витебского района» говорится: «Детей, стариков бросали в ров и засыпали живыми, а потом по этим могилам проходила немецкая грузовая машина по несколько раз» [1, с. 56]. Нацистская Германия осуществляла чудовищный план «Ост», по которому планировалось уничтожить 75 % славянского населения Беларуси, а остальные 25 % – превратить в рабов для немецких колонистов. В этих условиях большинство жителей Беларуси не стали беженцами, а оказывали сопротивление в форме партизанской борьбы. Вскоре Беларусь назвали страной-партизанкой.

Партизаны – это лица, добровольно сражающиеся в составе организованных вооруженных формирований на территории, занятой противником, за свободу и независимость своей Родины. В партизанских отрядах на территории Беларуси насчитывалось 375 тыс. человек. В том числе около 25 тыс. детей и подростков [2, с. 109].

Поначалу партизанские отряды создавались стихийно, многие – красноармейцами, вышедшими из окружения, затем в их составе были люди разных возрастов, занятий и национальностей. Организовывала и координировала партизан коммунистическая партия. Главной целью партизан стало уничтожение живой силы и техники оккупантов, разрушение их коммуникаций, уничтожение предателей и коллаборационистов. На борьбу с партизанами в Беларуси нацисты задействовали более 90 охранных дивизий, а иногда танки и авиацию [3].

Однако, начиная с середины 1980-х годов и до сегодняшнего дня, по многим идеологическим и политическим причинам не стихают негативные

оценки партизанского движения. Среди них такие: на начальном этапе войны партизан не было, партизаны достойного сопротивления не оказывали, а прятались в лесах, грабили и убивали местное население, приписывали себе несуществующие героизма и т. п.

В названии деревень, улиц, школ, поездов, морских судов, в стихах, художественной литературе, музыкальных произведениях увековечена память и доказательство борьбы гражданских жителей Беларуси за изгнание немецко-фашистских захватчиков, осуществлявших геноцид белорусского народа в ходе Второй мировой войны. Это доказательство силы духа народа, выбравшего ту форму борьбы, которая была возможна в ситуации, сложившейся не по их вине.

*Деревня Денисовичи* (ранее д. Блудим) Калинковичского района Гомельской области названа в 1965 году в честь увековечения памяти партизанки Надежды Денисович, заживо закопанной нацистами 12 июля 1942 года за отказ предоставить информацию о местонахождении ее партизанского отряда. Девушке было 24 года.

Надежда Денисович родилась 12 сентября 1918 года в деревне Блудим Мозырского повета Минской губернии. В 1935 году окончила педагогический техникум и работала учительницей в Домановичской школе. Во время Великой Отечественной войны была комиссаром Домановичского партизанского отряда. В руководстве подпольной организации Надежда была ответственной за проведение агитационно-массовой работы среди населения. Печатала и распространяла листовки, газеты, призывы к местным жителям. Руководила группами подпольщиков, действовавших в соседних деревнях: Блудим, Холодники, Домановичи, Лампеки, Анисовичи, Тарканы, Бобровичи. Отвечала за взаимодействие с соседними отрядами. Участвовала в боевых операциях по разгрому полицейских гарнизонов в д. Карповичи, Холодники, Тарканы и др. В доме её отца Денисовича Николая Даниловича была конспиративная явочная квартира подпольной организации. Родители Надежды были сожжены нацистами в собственном доме.

В вещах партизанки сохранилась и была обнаружена записка, которая читается как завещание: «Я верю в вас, тех, кто останется после нас. Вы будете ходить по тем дорожкам, по которым ходили мы. Вы будете любить своих детей так, как любила их Матрена и Люба.... И мы будем жить среди вас, в ваших сердцах, в вашей памяти. Не забывайте, помните, как мы хотели жить, радоваться солнцу, цветам, первому снегу, детскому смеху... Но дороже всего в своей жизни мы ценили свободу Родины. Защищайте, берегите ее. И за нас, и во имя нас» [4].

Документальная повесть «Сирень на пепелище», написанная в 1973 году И. Котляровым и П. Далбой и рассказывающая о жизни и подвиге Надежды Денисович, издана в 2010 году.

*Школа и улица имени Вити Ситницы* в деревне Куритичи Петриковско-го района Гомельской области названы в честь юного партизана, уроженца данной деревни. Будучи 14-летним мальчишкой и комсомольцем встретил Великую Отечественную войну. В июле 1942 г. попал в партизаны и был разведчиком отряда А. Г. Волкова. С августа 1943 г., когда ему исполнилось 16 лет, стал подрывником 78-го диверсионного отряда 125-й Копаткевичской партизанской бригады. На его счету девять уничтоженных вражеских эшелонов.

Весной 1944 года Виктор с разрешения командира пошел в родную деревню. По дороге столкнулся с гитлеровцами. Уклониться от боя ему не удалось. Тяжело раненным попал в плен. Выдержал пытки нацистов, которые требовали показать путь к месту дислокации партизанского отряда. Но Витя упорно твердил: «Наш партизанский отряд находится там, куда вам дорога закрыта. Вы спрашиваете, сколько нас. Нас столько, что хватит прикончить каждого из вас!» Витя был казнён в деревне Людвинов. В 1971 году в Германской Демократической Республике построен пароход дальневосточного морского пароходства «Витя Ситница». Николай Корзун в 1980 году издал документальную повесть «Витя Ситница» [5].

*Улица имени Григория Подобедова* – в городе Чечерске Гомельской области. Гриша Подобедов родился в деревне Себровичи Чечерского района. В 1941 году окончил 6 классов. В апреле 1942 года в деревне нацисты устроили облаву на людей. Отец, Никифор Афанасьевич, спрятал Гришу в пристройке к бане. Самого отца, а также мать Евдокию, старшую дочь (учительницу) Надежду и двоих младших детей, Веру и Васю, вывели в огород и тут же расстреляли за то, что старший сын Алексей был начальником штаба партизанского отряда имени М. И. Калинина 1-й Гомельской бригады. Гриша видел все это через щель в стене. В ту же ночь в Себровичах каратели расстреляли еще сорок мирных жителей. А в соседнем селе – Сидоровичи – бросили живыми в мусорную яму и засыпали землей 82-летнего старика Борисенко, его жену, невестку и малолетних внуков. На рассвете связная партизанского отряда Иванова Феодосия Ивановна препроводила Гришу в отряд к старшему брату. Переодевшись в лохмотья, он проник в расположение врага и собирал сведения, распространял сводки Совинформбюро, расклеивал листовки. Вместе со старшими неоднократно участвовал в боевых операциях. 17 июня 1943 года вместе со старшиной Н. И. Борисенко, возвращаясь с задания, попали в засаду. Н. И. Борисенко был убит. Гитлеровцы, увидев, что перед ними мальчик с поднятыми руками, большой группой двинулись к нему, чтобы взять живым. Гриша стремительно схватил лежащий у ног автомат и с близкого расстояния разрядил весь диск в скопление врагов. Последним патроном из пистолета убил себя. Грише было 14 лет. Похоронили юного героя на местном кладбище, у могилы посадили березку. После войны прах Гриши Подобедова перенесли в братскую

могилу советских воинов и партизан, что на Замковой горе в городе Чечерске. Чечерская районная библиотека в 2012 году также названа именем героя-пионера Григория Подобедова [6].

*Поселок Бумажково* (ранее д. Залесье) в Октябрьском районе Гомельской области в 1969 году назван в память организатора партизанского движения Т. П. Бумажкова [7]. Бумажков Тихон Пименович родился в 1910 году в Приморском крае, куда семья переехала в 1907 году из Могилевской области, а в 1922 году вернулась на Родину. С 1939 года Тихон Пименович был первым секретарем Октябрьского райкома партии Полесской области. В первые дни войны вместе с Ф. И. Павловским они создали партизанский отряд «Красный октябрь» в Петриковском районе Полесской области БССР. Отряд наносил удары по тылам противника, уничтожал мосты. Так, 18 июля 1941 года был разгромлен штаб немецкой дивизии в деревне Оземля Октябрьского района, где помимо пленных были захвачены 55 броне- и автомашин, 2 радиостанции, 27 мотоциклов, 45 лошадей с повозками и грузом, штабные документы с оперативной картой с планами и сроками наступления нацистов на Гомельско-Черниговском направлении.

6 августа 1941 года командиру партизанского отряда «Красный октябрь» Федору Илларионовичу Павловскому и комиссару Тихону Пименовичу Бумажкову присвоили звание Героя Советского Союза. Они стали первыми героями Советского Союза из числа партизан Великой Отечественной войны. В феврале 1942 года, то есть на шестой месяц войны, партизаны Ф. И. Павловского навсегда изгнали врага с территории своего района, восстановили Советскую власть и удерживали ее до прихода Красной Армии в 1944 г. В Октябрьской партизанской зоне, в тылу врага, восстановили советскую власть. Для нужд партизан и местного населения работали предприятия и школы. Центром партизанской зоны была деревня Рудобелка. В августе 1941 года Бумажков был отозван в Красную Армию и погиб при выходе из окружения в бою в ноябре 1941 года в Полтавской области. Именем Т. П. Бумажкова названы улицы в Минске, Мозыре, Бобруйске, Октябрьском, Петрикове, Поречье, переулок в Бобруйске, а также контата «Партизан Бумажков» (автор текста – О. Новицкий, автор музыки – А. Штогаренко) и стихотворение Петруши Бровки с одноименным названием [8].

*Улица Талаша* в городе Минске названа в честь Василия Исааковича Талаша, легендарного участника партизанского движения Советско-польской и Отечественной войны. Многие знают это имя с детства и думают, что это сказочный или литературный образ. На самом деле это реальный человек, который родился в 1844 году в деревне Белка Петриковского района. В 1942 году в 98-летнем возрасте В. И. Талаш ушел в партизанский отряд, а в январе 1943 года отправился в Москву на встречу с П. К. Пономаренко – руководителем Центрального штаба партизанского движения для решения вопроса обеспечения белорусских партизан одеждой, боеприпасами и продук-

тами. В том же году в Минске он встречался с Якубом Колосом, автором повести «Дрыгва», в которой Талаш являлся главным героем. Умер Василий Исаакович 25 августа 1946 г. в возрасте 102 лет. В. И. Талаш является гордостью не только советской, но и современной Беларуси.

Партизаны самостоятельно освободили 60 % территории Беларуси. При подходе частей Красной Армии партизанские отряды и бригады пополняли ее ряды. В борьбе с врагом погибло 44 791 партизан. 88 партизанам и подпольщикам присвоено звание Героя Советского Союза [9, с. 156].

Таким образом, сопротивление оккупантам имело характер всенародной борьбы, потому что в нем участвовали представители всех социальных слоев населения разных национальностей, возрастов и профессий.

### Список литературы

- 1 Коршук, В. Их детство украла война / В. Коршук, И. Романовский // Беларуская думка. – № 1. – 2018. – С. 56–62.
- 2 Бездзель, В. Я. Дзеці на акупаванай тэрыторыі Беларусі (1941–1944) / В. Я. Бездзель; пад рэд. У. К. Коршука. – Віцебск : ВДТУ, 2013. – 156 с.
- 3 Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Ф. 1365. – Оп. 1. – Д. 11.
- 4 Денисович Надежда [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://gp.by/category/society/news11361.html>. – Дата доступа : 10.03.2020.
- 5 Ситница Виктор [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://deti.vlib.by/index.php/yunye-geroi-vojniu>. – Дата доступа : 10.03.2020.
- 6 Подобедов Гриша (Григорий Никифорович) [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http://will-remember.ru/familii\\_na\\_p/podobedov](http://will-remember.ru/familii_na_p/podobedov). – Дата доступа : 17.03.2020.
- 7 Гарады і вёскі Беларусі : энцыкл. Т. 1, кн. 1 : Гомельская вобласць / С. В. Марцэлеў [і інш.]. – Мінск : БелЭн, 2004. – 632 с.
- 8 Память нужна живым [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://peramoga.belta.by/ru/leader/>. – Дата доступа : 17.03.2020.
- 9 Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны) / А. А. Коваленя [и др.]. – Минск : Изд. центр БГУ, 2004. – 279 с.

УДК 35.123.3

## ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ФЁДОР ЯКОВЛЕВИЧ КУХАРЕВ

*Я. А. КОРЕБО, А. В. ЧЕРНЯК*

*Учреждение образования*

*«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель*

Фёдор Яковлевич Кухарев родился 18 марта 1924 года в деревне Антоновка (сейчас – в Добрушском районе Гомельской области, Беларусь) в семье крестьянина. Белорус. Окончил 8 классов школы № 2 в городе Добруше и фабрично-заводское училище. До начала Великой Отечественной войны работал в шахте в Донбассе машинистом врубовой машины, после его оккупации фашистами вернулся в Добруш.